

万山海战：“人民海军首次英勇战例”

万山群岛屹立在伶仃洋(又称零丁洋)上。伶仃洋上曾有一场海战,被毛泽东称为“人民海军首次英勇战例”。在这场海战中,诞生了一面参加新中国成立70周年国庆阅兵的荣誉军旗“海上先锋艇”。有关“海上先锋艇”的传奇故事,至今仍广为传诵。

武汉船员参与万山群岛战役

1949年10月,广州解放。广东境内的国民党军残兵败将,一部分退缩至万山群岛。窜据在台湾的蒋介石,派国民党海军第二舰队到万山群岛“加强防御”。

1950年4月,海南岛解放。蒋介石在失去海南岛这个所谓的“反共基地”后,把能守住“金门岛”作为基本,把坚守万山群岛列为“反共基地”桥头堡来经营,撤走海军第二舰队,换上海军“王牌”第三舰队,任命舰队司令齐志鸿为“万山防御司令”。在台湾的国民党军之所以称海军第三舰队为“王牌”,无外乎其舰艇吨位大,数量多,速度快,火力强,射程远,而且官兵是经过美军长期训练出来的。

1950年4月底5月初,解放军第131师、广东军区江防司令部所属部分舰艇在中山县唐家湾奉命成立解放万山群岛联合指挥部。

万山群岛战役中,有一群不得不说的武汉海员。1950年2月初,第15兵团作战会议在广州召开。会上除部署解放海南岛的方案外,还就落实“于几个月内装置几百个大海船”,确定了“到香港购买发动机和登陆艇”的办法。

船,可到香港买,驾船的船员如何解决?中南军政委员会副主席叶剑英建议,动员武汉海员参战。这样一来,中共

武汉市委接到中南局的通知,要求动员400名武汉海员支援解放海南岛。

武汉市委指定市工委主任赵敏负责动员武汉海员参战。经过深入工作,400名武汉海员动员完成。中南交通学院学生黄振亚,成为武汉海员支援解放海南岛的一员。

4月12日,黄振亚等15名同学被批准支援海南岛参战。但军情发展很快,“偷渡”海南岛的40军和43军的2个营都成功了。这样一来,他们不需要支援海南岛战役了。武汉参战大队领导和海员的任务改为支援广东军区江防部队,解放万山群岛。

“插到敌人心脏去”

1950年5月24日,解放万山群岛联合指挥部召开作战会议,形成具体作战方案,确定由第131师392团副团长郭庆隆率“桂山号”,由副大队长林文虎率“解放号”“前进号”“劳动号”分别由东西线进攻垃圾尾岛;由“先锋号”“奋斗号”守卫牛头岛与垃圾尾岛以东海面,堵截国民党军逃往香港方向的舰艇。

5月24日夜,所有参战人员在中山县唐家湾登上船艇,开赴伶仃洋,解放万山群岛。最先打响的是“桂山号”。面对多艘敌舰,“桂山号”毫不畏惧。在激战中,“桂山号”多处中弹。机炮手陈崇科头部负伤后,弹片又削掉他一根手指头,他仍然把被鲜血染红了的机炮对准敌人射击。池敬樟艇长驾驶着舰艇向敌舰逼近时,中弹倒下。舵手柳董仁也被弹片击中,牺牲在驾驶台上。曹志友副政委得知池敬樟牺牲,立即从前甲板奔上驾驶台,命令李皋代理舰长职务,继续战斗。

“桂山号”在海面战斗的时候,林文虎指挥的“解放号”在垃圾尾岛以北的牛头岛附近碰上了20多艘敌舰,黑压压的一片。“解放号”加快速度,向敌舰群冲过去。林文虎大声说:“插到敌人心脏去,打它个肚里开花,打它个措手不及。”

“解放号”喷出无数条火龙,扑向敌舰。敌人乱作一团,胡乱开炮。当敌人发现攻击他们的只是一条小艇时,20多艘敌舰就调转航向,围着“解放号”打过来。“解放号”面对群敌,继续英勇还击,敌舰队指挥舰“太和号”被击中。在“太和号”上指挥的国民党海军第三舰队司令齐志鸿被击成重伤。齐志鸿是“万山防御司令”,是国民党军万山群岛最高指挥官,一时间,国民党军成了“无头苍蝇”。

“解放号”在攻击过程中,25毫米机炮发生故障,弹药手张云飞和排长朱朝科相继倒下。林文虎因不顾安危冲出驾驶室去维修被打坏的设备,不幸被敌人子弹击中牺牲。指导员王大明见“解放号”有多人伤亡,又已给敌人沉重打击,便命令撤出战斗。

神勇的“先锋号”

“解放号”撤出战斗时,位于牛头岛以东担任侧翼警戒的“先锋号”,突然与敌炮舰25号相遇。

敌炮舰25号和26号是被称为“海上霸王”的大型铁壳炮舰。“先锋号”不管三七二十一,冲向敌炮舰25号。敌炮舰25号见来势不对,用机炮射击。“先锋号”驾驶台中弹。指导员于守真和艇长何宝安指挥“先锋号”继续快速接近敌炮舰25号,在距离对方30米时,才下令机炮发射炮弹。一炮命中敌舰长,致使其当场毙命。

敌炮舰25号见势不妙,立即调转船头,企图拉开距离再战。“先锋号”紧咬住不放。艇上的机炮、火箭筒、冲锋枪全部对准敌炮舰25号射击,并迅速向其靠过去。

392团9连1排副排长简善禄、班长孙久禄一起,手持冲锋枪纵身跃过船栏,跳到敌炮舰25号的甲板上,枪口对准国民党海军喊道:“举起手来!”

敌炮舰25号上的国民党海军除被击毙者外,剩下的人连同炮舰25号都当了俘虏。战斗十分钟就结束了,“先锋号”没有伤亡一人。

此时,“奋斗号”正在牛头岛西北海面与敌炮舰26号战斗。“奋斗号”是一条木壳艇,再加上战斗中指战员伤亡较多,哪里能追得上“海上霸王”敌炮舰26号。“先锋号”赶到后毫不畏惧,一阵猛打,敌炮舰26号中部机油柜被击中,艇上国民党海军跳海逃命。敌炮舰26号随着熊熊大火沉入海底。

不久,“先锋号”的电台收到了敌人发出的“吃掉四方块”的声音。当时,登陆艇509号受到了4艘敌舰围攻。于守真立即命令“先锋号”前去支援登陆艇509号。

登陆艇509号上的黄振亚在当天的日记中写道:“4艘军舰从三面围来,攻打我们。正在此危急时刻,‘先锋号’由垃圾尾(岛)东部海面奔驰而来,它用船尾对着国民党军军舰,连续发射三七战防炮。由于‘先锋号’距敌舰近,军舰被打退了,向垃圾尾岛方向逃遁而去。”

神勇的“先锋号”,让敌人闻风丧胆。国民党军驻万山群岛的兵力当晚逃至外伶仃岛、三门岛、担杆岛等海面。

5月25日起至8月4日,解放军逐一解放赤滩岛、大蜘蛛岛、外伶仃岛、担杆岛,历时72天的万山群岛战役宣告结束。战况报到中央,特别是垃圾尾岛海战结束后的战报,受到毛泽东的赞许:“这是人民海军首次英勇战例,应予表扬。”

1962年8月,“先锋号”奉命对窥探中国领海的两艘美国驱逐舰进行监视。他们面对强敌毫不示弱,在领海内一边巡逻,一边打靶练武,直至逼走两艘美国驱逐舰。1965年5月24日,国防部授予“先锋号”“海上先锋艇”荣誉称号。授荣誉称号时的部队是海军护卫艇第41大队3中队先锋1号艇。

2024年3月22日,东部战区护卫舰支队举行荣誉称号传承仪式,“海上先锋艇”荣誉称号由导弹护卫舰“资阳舰”继承。

据《党史博览》叶青松/文

蒋介石视察金门“一语成谶”

1958年8月20日凌晨,蒋介石乘坐军舰来到金门岛视察,勉励部下“树立信心勇气,磨砺卧薪尝胆的志向”。但他没想到,就在自己到金门的同一天,在北戴河会议上,毛泽东认为条件成熟,作出了3天后炮击金门的决定。

尽管金门防卫司令部(简称金防部)司令胡璉多年来为金门的防御进行了积极的工事准备,但解放军通过侦察,还是将金门的营区、仓库、雷达阵地等要地的坐标成功标示出来。不过,由于胡璉将最重要的心脏部位——金防部设在绵延数里的北太武山背面山脚下,从大陆任何角度都没有办法观测到,因此无法判断其具体位置。就在情报部门束手无策时,消息传来——一批在押的台湾间谍当中,有3人到过金门,并出入过金防部指挥所。通过对他们的审讯得知,金防部指挥坑道位于北太武山侧背坡底偏西处的翠谷。坑口外有一个篮球场,再往前两三百米是一个会议厅,叫“翠谷厅”,是国民党军官会餐、娱乐的场所。目标已经确定,解放军

专门选定了一座高度、斜坡度均与北太武山相仿的山头,进行了两天的实战演练,力求准确无误。蒋介石视察金门的时候,金防部的地下指挥所南坑道已经竣工但里面阴暗潮湿,人员迟迟没有撤进去。蒋介石早年曾在保定陆军速成学堂学习炮兵战法,又在日本振武学校的炮兵专科听过课。他在见到金防部指挥所后就对胡璉说:“你们司令部的办公室、宿舍区空间太小,又过于密集,完全暴露在炮火之下,应该迁移,愈快愈好。”蒋介石离开之后,胡璉决定尽快把司令部搬进南坑道。但偌大的司令部搬家实属不易,胡璉决定8月21日至23日作准备,24日、25日两天实施搬迁。

还没来得及搬家,1958年8月23日17点30分,在金门对岸的厦门,解放军炮兵阵地万炮齐发,金防部三名副司令赵家驥、吉星文和章杰被炸死。据说,后来胡璉长久地为自己所选定的搬家“黄道吉日”懊悔不已。

据《台湾往事》郝柏村、应舜仁/讲述,凤凰书品/编(湖南文艺出版社出版)

